PRIRODOVEDNE ULOHY VYZKUMU PISA

VELKY KANON

Velky kanon lezi v pousti v USA. Je to velmi rozsahly a hluboky kanon, ve kterém se nachazi mnoho
vrstev hornin. Nékdy v minulosti byly tyto vrstvy vyzdvizeny pohyby v zemské kire. Velky karnon je nyni
na nékterych mistech az 1,6 km hluboky. Dnem kanonu protéka feka Colorado.

Podivej se na obrazek Velkého kanonu vyfotografovaného z jeho jizniho okraje. Na sténach kanonu
jsou vidét rlizné vrstvy hornin.

Vapenec A
Bridlice A
Vapenec B

Bridlice B

Krystalicka bridlice a zula

Otazka 1: VELKY KANON

Narodni park Velky karfion navstivi roéné okolo péti milion( lidi. Existuji obavy, ze tak velké mnoZstvi
navstévnikd zplsobi parku skody.

Mohou byt nasledujici otazky zodpovézeny védeckym vyzkumem? V kazdém radku zakrouzkuj ,Ano”
nebo ,Ne‘.

Muze byt tato otazka zodpovézena védeckym vyzkumem? | Ano nebo ne?

Jak velkou erozi zpUsobuje pouzivani turistickych cest? Ano/Ne
Je park stale tak krasny, jako byl pred 100 lety? Ano/Ne

CHARAKTERISTIKA OTAZKY 1

Kontext/situace:  Zivotni prostredi/socigini

Pramérna . .

Kompetence: Rozpoznani pfirodovédnych otdzek lspésnost Celkem | Divky | Chlapci

Védomosti: Védomosti o pfirodnich védach cR 56.7% | 58.0% | 55 7%
(védecky vyzkum) s P s

Format otazky: komplexni s vybérem odpovédi OECD 613% [ 628% | 59.9%

HODNOCENI OTAZKY 1

UpIna odpovéd’

Koéd 1:  obé spravné: ano, ne v tomto poradi
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpovézeno
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Otazka 2: VELKY KANON

Teplota ve Velkém kanonu se pohybuje od teplot nizsich nez 0 °C az po teploty pres 40 °C. Ackoli je
to poustni oblast, pukliny ve skalach nékdy obsahuji vodu. Jak napomahaji tyto zmény teplot a voda ve
skalnich puklinach urychlit rozpad skal?

A Mrznouci voda rozpousti teplé skaly.

B Voda skaly stmeluje.

C Led vyhlazuje povrch skal.

D Mrznouci voda ve skalnich puklinach nabyva na objemu.

CHARAKTERISTIKA OTAZKY 2

Kontext/situace:  Zivotn/ prostfedi/socidini

Primérna ] .
Kompetence: Viysvétlovani jevii pomoci lispé&nost Celkem | Divky | Chlapci
} _ prirodnichved CR 735% | 72.5% | 74.2%
Védomosti: Vedomosti z prirodnich véd OECD 676% | 66.9% | 683%
(systémy Zemé a vesmiru) A A A
Format otazky: s wbérem odpovédi
HODNOCENI OTAZKY 2
UpIna odpovéd’
Kod1: D Mrznouci voda ve skalnich puklinach nabyva na objemu.
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpovézeno

Otazka 3: VELKY KANON

Ve Velkém kanonu je ve vrstvé vapence A mnoho zkamenélin morskych Zivocichd, jako jsou musle,
ryby a korali. Co se stalo pred miliony let a nyni vysvétluje, pro¢ se tam nachazeji takové zkamengliny?

A V davnych dobach si lidé do této oblasti pfinaseli morské Zivocichy z oceanu.

B Oceany byly kdysi mnohem boufrliveéjsi a morsti zivoCichové byli do vnitrozemi vyplaveni na obrov-
skych vinach.

C V té dobé pokryval tuto oblast ocean, ktery pozdéji ustoupil.

D Neéktefi mofrsti zivocichoveé zili kdysi na sousi, nez se prestéhovali do more.

CHARAKTERISTIKA OTAZKY 3

Kontext/situace: Prirodni zdroje/socialni Pramérna ) '
Kompetence: Vysvétlovani jevii pomoci Gspésnost Celkem | Divky | Chlapci
§ _ prirodnichved CR 81,4% | 78,7% | 83,4%
Védomosti: Veédomosti z prirodnich ved OECD 758% | 746% | 76.9%
(systémy Zemé a vesmiru) . . .
Format otazky: S vybérem odpovedi
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HODNOCENI OTAZKY 3

UpIna odpovéd’

Kod 1: C Vté dobé pokryval tuto oblast ocean, ktery pozdéji ustoupil.
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpoveézeno

Otazka 4: VELKY KANON
Nakolik souhlasis s néasledujicimi tvrzenimi?

V kazdém fadku zaSkrtni pouze jeden Ctverecek.

Rozhodné , , Rozhodné
, Souhlasim Nesouhlasim ,
souhlasim nesouhlasim
a) Systematické studium
zkameneélin je dulezité. D1 Dz Ds |:|4

b) Akce na ochranu narodnich
parkl pred jejich posSkozovanim D
by mély byt podlozeny
vedeckymi poznatky.

[ [

1 3

c) Védecké zkoumani geologickych D
vrstev je dllezité.

| ) ) N
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